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Questionnaire public  

122 personnes ont répondu au questionnaire. 

On constate une parité hommes / femmes dans les participants au sondage. De plus, on y retrouve 

toutes les catégories professionnelles (de l’ingénieur au berger en passant par l’étudiant, l’enseignant 

et le retraité). La moyenne d’âge est de 45 ans, les tranches d’âge sont assez équitablement réparties,  

avec néanmoins une forte proportion de trentenaires. 

 

 

Questions 1 et 2 : 
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Voici une liste de lieux. Pendant votre temps libre, en dehors des vacances, fréquentez-vous 
chacun de ces lieux : 

Jamais

Rarement

Souvent

Très souvent
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Et pendant vos vacances fréquentez-vous chacun de ces lieux :

Jamais

Rarement

Souvent

Très souvent

   



La majorité des personnes ayant répondu au questionnaire se rendent très souvent en forêt pendant 

leur temps libre (76 sur 122), tout comme pendant leurs vacances (77 sur 122). Durant cette période, 

on peut penser que les personnes s’éloignent de leur habitation pour aller en montagne (71) ou encore 

à proximité de plans d’eau (53). 

 

 

Question 2 : Au cours des 12 derniers mois, êtes-vous allé en forêt... 

 

 
 

70 % des personnes ayant participé au sondage sont allées tous les jours ou au moins une fois par 

semaine en forêt au cours des 12 derniers mois. 

 

 

Question N°3 : En général, lorsque vous allez en forêt pour vos loisirs, quelles sont vos principales 

activités ? 
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Environ 74 %d’entre eux vont en forêt pour effectuer  une promenade en famille ou avec des amis ou 

faire du sport à 62%. Il est à noter que la cueillette et l’observation des plantes et animaux sont 

respectivement à 45 et 42%. 

 
 
Question N°4 : A votre avis, qu'est ce qui menace le plus la forêt aujourd'hui ...  
 

 
Pour les personnes ayant répondu au sondage, ce qui menace en premier lieu la forêt sont : le 

changement climatique (111) et les parasites (insectes, champignons, virus..) (103). 

En second lieu ce qui menace la forêt, est la fréquentation du public (pour 101) mais également la 

présence de déchets, les incivilités, le manque de biodiversité, la présence de véhicules motorisés…… 

 

Question N°5 : Parmi la liste suivante, cochez tout ce qui peut vous gêner lorsque vous allez en forêt 

? 
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Ce qui gêne principalement  les personnes qui vont se promener en forêt sont d’une part  la présence 

de déchets et d’autre part les voitures et motos. 

 

 
Question N°6 : Voici différents aspects concernant l'entretien et l'aménagement de la forêt. (Pour 

chacun d'entre eux, indiquez si vous en êtes : tout à fait satisfait, assez satisfait, peu satisfait ou pas du tout satisfait lorsque 
vous allez en forêt) 
 

 

Les personnes ayant répondu sont tout à fait satisfaites de la diversité des paysages (46), mais le sont 

assez en ce qui concerne l’état général de la forêt, l’état des routes et des résultats esthétiques des 

plantations et des travaux. 
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Question N°7 : A quoi pensez-vous quand on coupe des arbres ? 

 
D’après les réponses au questionnaire couper des arbres est un bien car le bois est un matériel 

écologique (48) et pour 38 personnes cela laisse de la place aux jeunes pousses. 

 

Question N°8 : Voici une série d'affirmations. Pour chacune d’elle, dans quelle mesure définit-elle la 

forêt aujourd'hui ? 

 

 
 

2

48

8

6

20

38

Cela crée de l'emploi

C'est bien d'utiliser le bois, c'est un matériau écologique

C'est inutile, la forêt n'a pas besoin de l'homme

Je ne sais pas

On détruit la forêt

Place aux jeunes arbres

56

16

52

14

66

15

15

3

12

0

2

1

0

2

0

0

0

2

10

0

13

2

21

3

0

0

0

1

0

5

0

5

0

0

0

0

55

104

51

106

28

104

107

119

108

 La forêt est un espace de loisir et de détente

 La forêt protège notre environnement (l'air, l'eau,
le sol, ...)

 La forêt produit du bois

 La forêt est un espace de nature

 La forêt favorise l'activité économique et l'emploi

 La forêt est un réservoir de diversité biologique

 La forêt contribue à la santé et à la qualité de vie

 La forêt est un espace à préserver pour les
générations futures

 La forêt contribue à la lutte contre le
réchauffement climatique

Très bien

Pas bien du tout

Pas bien

Je ne sais pas

Assez bien



Pour les personnes qui ont répondu au questionnaire, la forêt peut être définie comme ayant un rôle 

protecteur de l’environnement (104), mais c’est également un espace de nature (106), un réservoir de 

diversité biologique (104). La forêt contribue à la santé et à la qualité de vie (107), à la lutte contre le 

réchauffement climatique (108). Mais avant tout (119) la forêt est un espace à préserver pour les 

générations futures. 

 

Question N°9 : Concernant la gestion de la forêt, voici des actions.  
(Chacune d’elle vous paraît-elle tout à fait nécessaire, assez nécessaire, peu nécessaire ou pas du tout nécessaire.) 

 

 
 

Concernant la gestion de la forêt, l’action relative à la protection de la diversité de la forêt est tout à 

fait nécessaire, suivi par celle consistant au renouvellement des arbres (82). Ce qui est « assez 
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nécessaire » est l’exploitation des bois (64) et la création d’équipements pour le public (stationnement, 

bancs, sentiers..) (56). 

 

Question N°10 : Concernant les choix des essences à introduire en plantation classique : 
Lesquelles vous semblent les mieux appropriées pour notre forêt ? 
 

 
 

Concernant les choix des essences à introduire en plantation classique celles qui semblent les mieux 

appropriées pour la forêt, d’après les réponses au questionnaire, sont en premier lieu les essences 

autochtones locales, puis les feuillus et enfin les résineux. 

 

FORET ET SPORTS DE NATURE  
 
Questions 11 – 12 – 13- 14 – 15 : 

Au cours des 12 derniers mois,  les activités sportives les plus pratiquées en forêt seul , en famille ou 

avec des amis sont  la marche, la promenade et la randonnée pédestre de plus de deux heures.  
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A un rythme d’au moins une fois par semaine  afin d’avoir principalement un contact avec la nature et 

se maintenir en forme. 
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Question N°16 : Quel avenir proposez-vous aux équipements existants suivants : 
 

 
 

Pour tous les équipements existants proposés la réponse est le remplacement au cas par cas des 

équipements dégradés (Parcours sportif au Théâtre forestier, Sentier d’interprétation allant vers le 

Parc Majestueux, cabane, aire de jeux, barbecues, tables et barrières au Théâtre forestier, Pépinière 

au Théâtre forestier, Amphithéâtre, Parcours VTT, Sentiers pédestres, Tables-abris, Abri au Grand 

Taureau, Cabane Simon Pion). 
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Question N°17 : D’après vous quels sont les enjeux sur l’ensemble de la forêt 

 

 
 

A partir des réponses du questionnaire, l’enjeu primordial  pour la forêt est l’écologie puis les paysages. 

 

 

SYNTHESE de la consultation publique 
 

Usage de la forêt 

La majorité des personnes qui fréquentent régulièrement la forêt (70% tous les jours ou au moins une 

fois par semaine au cours des 12 derniers mois) s’y rendent pour se promener ou pour y pratiquer une 

activité sportive. 

Les nuisances rencontrées en forêt relèvent principalement de la présence de détritus et de la 

circulation de véhicules motorisés. 

Les points de vigilance à prendre en considération dans l’entretien et l’aménagement de la forêt 

concernent les indications pour s’orienter, la présence d’arbres morts en forêt ainsi que celle de bois 

coupés en bordures de routes. 

Les équipements sont plutôt satisfaisants, il est souhaité leur renouvellement au cas par cas en 

fonction de leur vétusté plutôt qu’une rénovation complète.  

 

Devenir de la forêt 

Ce qui ressort en premier lieu comme menaces pour la forêt aujourd’hui est le changement climatique 

et les attaques de parasites qui en découlent. 

 

La forêt est un espace à préserver pour les générations futures, elle a un rôle protecteur de 

l’environnement, elle est un réservoir de diversité biologique, elle contribue à la santé et à la qualité 

de vie, c’est un espace de nature qui contribue à lutter contre le réchauffement climatique. 

 

La protection de la diversité biologique apparait de très loin comme l’action prioritaire à mener dans 

la gestion de la forêt, avec le renouvellement des arbres, ce qui n’est pas contradictoire. Pour cette 

action, les essences les plus appropriées à introduire sont en premier lieu les essences autochtones 

locales, puis les feuillus et enfin les résineux. 
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Questionnaire professionnels (3 réponses)  
 

 

Question N°1 : Prise en compte des enjeux et hiérarchisation en dixièmes sur l’ensemble de la forêt 

L’enjeu numéro 1 pour la forêt est l’écologie (3). 

 

Question N°2 : Structure à favoriser  

La structure à favoriser est la futaie irrégulière (3). 

 

Question N°3 : Rythme de récolte / renouvellement 

Le rythme de récolte et ou de renouvellement à pratiquer est celui qui l’est actuellement (2). 

 

Question N°4 : Faut-il favoriser la régénération naturelle ? 

La régénération naturelle est à favoriser (3). 

 

Question N°5 : La forêt doit-elle accueillir ? 

La forêt doit accueillir autant de public qu’actuellement (3). 

 

Question N°6 : Investissement souhaité en matière de préservation de la biodiversité  

L’investissement en matière de préservation de la biodiversité doit être comme il l’est actuellement 

(2). 

 

 

 Vieux bois, bois morts, arbres à haute valeur biologique 
Question N°7 : Création d’ilots de vieillissement  

Pour la question « création d’ilots de vieillissement » 3 réponses différentes : de 1 à 10ha ; de 21 à 

31ha et de 33 à 42 ha. 

 

Question N°8 : Surface à mettre en libre évolution (dont ilots de sénescence) 

La surface à mettre en libre évolution (dont ilots de sénescence) serait de 55 à 65ha (5-6% dont 0 à 1% 

de sénescence)  (2). 

 

Question N°9 : Conservation d’une trame d’arbres disséminés à haute valeur biologique 

Conservation d’une trame d’arbres disséminés à haute valeur biologique : conservation d’1 à 2 

arbres/ha (2). 

 

 

Petites trouées 
Question N°10 : Maintien des petites trouées dans le peuplement  

Maintien des petites trouées dans le peuplement : Plantation systématique en complément dans les 

régénérations ou les trouées incomplètes (2). 

 

 

Gestion des ruisseaux 
Question N°11 : Interventions le long des ruisseaux  

Interventions le long des ruisseaux : 2 personnes ont répondu et différemment : elles concordent sur 

le fait d’actions spécifiques en faveur de la biodiversité mais pas sur les investissements, l’une est pour 

un investissement limité et l’autre sur un investissement volontariste. 

 

Les questions 12 à 16 portent sur des parcelles communales en particulier. 



 

 

Méthodes, techniques et essences de renouvellement des peuplements 
Question N°17 : Sur les surfaces à renouveler, expérimenté par plantation de nouvelles essences ou 

provenances 

Renouvellement des peuplements : Expérimentation par plantations de nouvelles essences ou 

provenances : 2 personnes ont répondu : l’une est pour une surface « expérimentale » de 1à2 ha-/an 

et l’autre pour 0.5à1ha/an. 

 

Question N°18 : Choix des essences à introduire en plantation classique  

Choix des essences à introduire en plantation classique :  

- Essences autochtones locales : épicéa, sapin pectiné, érable sycomore, érable plane, 

tilleul….  (3). 

 

Question N°19 : Mélange d’essences dans les plantations  

Mélange d’essences dans les plantations : mélange avec 2-3 essences dont une à 50% (2). 

 

 

Paysage 
Question N°20 : Zones à ouvrir ou maintenir ouvertes (avec bétail ou autres moyens) en forêt 

communale 

Paysage : zones à ouvrir ou maintenir ouvertes (avec bétail ou autres moyens) en forêt communale : 

 - le sommet du Grand Taureau (zone déjà ouverte) (2). 

 

 

SYNTHESE du questionnaire Professionnels de la forêt (3 réponses) 

 
L’enjeu numéro 1 est l’écologie. 

Les professionnels sont pour la continuité de ce qui se fait aujourd’hui (accueil du public, 

investissement de préservation de biodiversité), mais en favorisant la régénération naturelle ainsi que 

la futaie irrégulière. 

Ils sont pour une régénération naturelle avec l’expérimentation limitée de plantation d’essences 

nouvelles, mais sont d’accord avec l’utilisation d’essences autochtones locales. 

 

SYNTHESE DE la réunion d’échange avec les professionnels du 5 juillet 2021 
L’impact du changement climatique sur les essences d’arbres est réel et visibles : les épicéas et les 

sapins souffrent beaucoup des chaleurs et sécheresses répétées, ainsi que des attaques de scolytes. 

Les feuillus devraient gagner du terrain par rapport aux résineux, comme on le constate déjà aux 

altitudes inférieures. 

S’il est intéressant de poursuivre l’expérience d’ilots de sénescence, supprimer toute intervention 

humaine  à l’échelle de la forêt n’apparait pas pertinent. La poursuite d’une intervention humaine, 

humble, raisonnée, attentive aux évolutions climatiques et à leur conséquence, apparait nettement 

préférable. 

Il faut éviter la futaie régulière, privilégier la futaie jardinée en diversifiant les essences ; sans pour 

autant jouer aux apprentis sorciers en introduisant des essences exogènes qui risqueraient de mettre 

en péril les écosystèmes locaux. 

Il est difficile de se projeter à long terme en termes de marché pour la filière bois, et donc sur sa 

capacité à s’adapter à cette diversification des essences. 

 



Il faut également mener une réflexion sur la manière dont est exploité et entretenue la forêt, le rôle 

et la responsabilité des différents intervenants, et la manière dont ils sont rémunérés. L’utilisation des 

engins, la création et l’entretien de pistes, notamment pour le débardage, ont notamment été 

évoqués. 

 


